

5. Коломак Е.А. Развитие городской системы России: тенденции и факторы [Текст] / Е.А. Коломак // Вопросы экономики, 2014. №10. С. 82–90;
6. Малкина М.Ю., Исследование взаимосвязи уровня развития и степени неравенства доходов в регионах Российской Федерации [Текст] / М.Ю. Малкина // Экономика региона, 2014. № 2. С. 238–248.
7. Нефедова Т., Трейвиш А. Города и сельская местность: состояние и соотношение в пространстве России [Текст] / Т. Нефедова, А. Трейвиш // Региональные исследования, 2010. №2. С. 42–56.
8. Beckmann M.J. Lectures on Location Theory. [Text] / M.J. Beckmann// Springer-Verlag Berlin Haidelberg, 1999. P. 61.
9. Chesher, A. Testing the law of proportionate effect. [Text] / A. Chesher// Journal of Industrial Economics.– 1979.– № 27.– P. 403-411.
10. Christaller, W., Central Places in Southern Germany [Text] / W. Christaller. – NJ, 1967. – P. 230.
11. Glaeser, E., Gottlieb, J. The Wealth of Cities: Agglomeration Economies and Spatial Equilibrium in the United States [Text] / E. Glaeser , J. Gottlieb// Journal of Economic Literature.– 2009.– № 47.4. – P. 983-1028.
12. Ravallion, M., Chen, S., Sangraula, P. The Urbanisation of Global Poverty[Text] / M.Ravallion, S., Chen, P. Sangraula // World Bank Research Digest.– 2007.– №1(4).– P. 1-8.
13. Xu, Z., Harriss, R. A Spatial and Temporal Autocorrelated Growth Model for City Rank–Size Distribution [Text] / Z. Xu, R. Harriss// Urban Studies.– 2010.– №47 (2).– P. 321-335.

## ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ В КОНТЕКСТЕ ОТРАСЛЕВОЙ СТРУКТУРЫ ЭКОНОМИКИ

*Я.В. Мочалова  
г. Белгород, Россия*

Развитие региона является многомерным и сложным процессом, который включает в себя постановку совокупности различных социальных и экономических целей. Важно отметить тот факт, что в настоящее время основной целью развития регионов является улучшение качества жизни людей. К стратегически важным целям социально-экономической политики региона можно отнести оздоровление окружающей среды, увеличение доходов населения, повышение качества образования, снижение социальной напряженности в обществе и многие другие цели.

Для того, чтобы наметить целевые ориентиры социально-экономического развития регионов необходимо провести детальный анализ динамики основных показателей.

Главным показателем экономического развития регионов является показатель ВВП. Следует отметить, что в 2016 году продолжилось снижение ВВП, но темпы падения существенно замедлились. По данным Росстата, ВВП в 2016 году снизился на 0,2%, против снижения на 2,8% в 2015 году. Снижение ВВП произошло на фоне роста промышленного производства и сельского хозяйства. В то же время продолжилось падение в строительной отрасли, оборота розничной торговли, реальных денежных доходов населения.

При этом на региональном уровне динамика макроэкономических показателей по-прежнему остаётся неоднородной. В целях оценки региональных тенденций экономического развития эксперты Рейтингового агентства «РИА Рейтинг» провели анализ социально-экономического развития в регионах РФ за 2016 год, результаты которого представлены в аналитическом бюллетене «Социально-экономическое положение регионов РФ – Итоги 2016 года».

Число регионов, в которых произошёл рост промышленного производства в 2016 году, увеличилось на 15. В 2016 году в целом по РФ промышленное производство выросло на 1,1%. Позитивную динамику продемонстрировали все три сферы: в добывающем секторе рост составил +2,5%, в сфере производства и распределения электроэнергии, газа и воды +1,5%, в обрабатывающих производствах +0,1%.

Динамика промышленного производства в региональном разрезе продолжает характеризоваться высоким уровнем неравномерности. Индекс промышленного производства в 2016 году варьировался в диапазоне от 140,7% до 87,1%. При этом можно отметить наличие позитивных тенденций. По сравнению с прошлым годом число субъектов РФ с позитивной динамикой промышленного производства увеличилось на 15, и по итогам 2016 года составило 65 субъектов РФ.

Следует отметить, что рост промышленного производства произошёл преимущественно в регионах с развитым оборонно-промышленным сектором, в то время как во многих регионах, где одной из ведущих отраслей является металлургия, отмечается падение промышленного производства.

Наиболее стабильные показатели промышленного производства фиксируются в Московской области, Ненецком автономном округе, г. Санкт-Петербург и в Республике Татарстан. В перечисленных регионах в каждом из 12-ти месяцев 2016 года отмечался рост промышленного производства [2, с.301].

Лидерами по индексу промышленного производства в 2016 году стали Республика Алтай, Республика Дагестан и г. Севастополь. В перечисленных субъектах РФ промышленное производство выросло более чем на 20%. Рост в Республике Алтай произошел за счет существенного роста производства электроэнергии, что обусловлено вводом в строй в последние годы двух солнечных электростанций. В Республике Дагестан зафиксирован значительный рост в сфере обрабатывающих производств (+41,3%), чему в немалой степени способствовали позитивные результаты работы таких предприятий как Концерн КЭМЗ, КЗЛС, «Азимут», «Дагдизель». Значительный вклад в рост промпроизводства в Республике внесла также положительная динамика в сфере производства и распределения электроэнергии, газа и воды (+11,9%).

Наиболее существенное снижение индекса промышленного производства произошло в Республике Северная Осетия-Алания. Здесь показатель сократился на 12,9%. В Республике упало производство в обрабатывающем секторе, а также сократилось производство и распределение электроэнергии, газа и воды.

Далее по уровню падения промышленного производства находится Республика Бурятия (-12,3%). В Республике существенно сократилось производство в обрабатывающем секторе (-17,3%), в частности, значительное падение отмечается в металлургии, в производстве транспортных средств и оборудования, в производстве кожи, изделий из кожи и производстве обуви. У остальных регионов падение промышленного производства не превысило 10%.

Важным итогом 2016 года является улучшение ситуации в сфере обрабатывающих производств. Индекс производства по данному виду экономической деятельности в целом по России в 2016 году составил 100,1%, при том, что по итогам 2015 года в отрасли наблюдался спад (-5,4%). В 55 регионах страны произошёл рост в сфере обрабатывающих производств. Для сравнения, в 2015 году рост обрабатывающих производств был отмечен лишь в 42 регионах.

Лидерами по темпам роста стали Республика Дагестан, г. Севастополь и Московская область. В этих субъектах РФ в 2016 году прирост в сфере обрабатывающих производств был более 14%.

Продолжилось падение строительной отрасли. Сфера строительства в 2016 году продемонстрировала падение, что говорит о сохранении негативных тенденций в инвестиционной сфере. Сокращение объёма работ в строительстве происходило на протяжении всего года, за исключением ноября. По итогам года падение составило 4,3%,

однако это меньше, чем в 2015 году, когда данный показатель сократился на 4,8%. Объем строительных работ снизился в 45 регионах и вырос в 40. Лидерами по темпам роста работ в строительстве по итогам 2016 года стали Республика Крым, г. Севастополь, Вологодская область, Чукотский автономный округ и Республика Алтай. В этих регионах объем работ в строительстве вырос более чем на 30%. Наиболее резкое сокращение объема работ в строительстве, по данным Росстата, произошло в Республике Калмыкия (-67,4%). В остальных субъектах РФ падение было значительно ниже [1, с.145].

По итогам первых одиннадцати месяцев 2016 года реальные денежные доходы населения продолжили свое снижение, причем ускоренными темпами. В январе-ноябре 2016 года реальные денежные доходы сократились на 5,5%, в то время как за аналогичный период прошлого года сокращение показателя было на уровне 4,8%.

Реальные доходы в январе-ноябре 2016 года выросли только в 6 субъектах РФ. Из них наиболее существенный рост зафиксирован в Республике Крым (+9,7%) и в Ленинградской области (+5,8%). В остальных регионах рост был менее 2%.

Падение реальных денежных доходов, по данным Росстата, произошло в 79 субъектах РФ. Наиболее существенно показатель снизился в Ямало-Ненецком автономном округе, в Чукотском автономном округе и в Пермском крае. Здесь падение реальных денежных доходов составило более 15%.

Падение реальных денежных доходов происходит на фоне роста номинальных заработных плат. Номинальная заработная плата выросла во всех регионах страны, кроме Республики Ингушетия. Наиболее существенно (более чем на 10%) номинальная заработная плата выросла в Республике Крым и г. Санкт-Петербург.

Стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг в среднем за 11 месяцев 2016 года по России увеличилась по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года на 6,7% и составила 13 860,5 рубля.

Отношение денежных доходов населения к стоимости фиксированного набора потребительских товаров и услуг по итогам января-ноября 2016 года по РФ составило 2,12, что ниже, чем за аналогичный период предыдущего года (2,24). По сравнению с январем-ноябрем 2015 года рост соотношения денежных доходов и стоимости набора потребительских товаров и услуг произошел лишь в 4 регионах (Московская область, Костромская область, Республика Крым и Ленинградская область), а в 81 субъекте РФ этот показатель сократился.

Лидерами по отношению денежных доходов к стоимости фиксированного набора товаров и услуг стали Ненецкий автономный округ, Ямало-Ненецкий автономный округ и г. Москва. Всего же у 28 регионов показатель превышает 2,00. Причем число таких регионов снизилось – по итогам аналогичного периода прошлого года их было 37. Число регионов с относительно невысоким уровнем доходов, напротив, несколько увеличилось. В январе-ноябре 2016 года денежные доходы превышали стоимость набора потребительских товаров и услуг менее чем в 1,5 раза в 12 регионах РФ, что на 6 регионов больше, чем по итогам января-ноября 2015 года.

Эксперты Рейтингового агентства «РИА Рейтинг» полагают, что в 2017 году по большинству экономических показателей существенного ускорения не произойдет, но тенденция медленного роста ключевых показателей продолжится при условии отсутствия внешних шоковых влияний [3].

На этом фоне можно ожидать и улучшения динамики экономического развития регионов, в частности, в сфере розничной торговли, промышленного производства, строительства. В более выигрышном положении, как и в 2016 году, могут оказаться регионы с преобладанием ОПК, относительно высокие цены на нефть будут благоприятствовать развитию добывающих регионов, а сохраняющиеся санкции продолжат стимулировать развитие регионов с высокой долей сельскохозяйственного производства.

По нашему мнению, новые целевые ориентиры социально-экономического развития региона должны включать достижение следующих стратегически важных целей:

1. Высокие стандарты благосостояния человека и общества.

Решение данной задачи мы видим в повышении уровня благосостояния населения, в том числе и уровня заработной платы, а также разработке и создании высоких стандартов личной безопасности человека, доступность высококачественных услуг в области здравоохранения, образования, доступ к культурным ценностям и обеспеченность жильём.

2. Социальное благополучие и согласие.

В данном направлении развития предполагается создание открытой, прозрачной системы взаимодействия государственных органов власти и населения региона, формирование системы доверия и согласия в решении многих социально-экономических вопросов и задач, а также социальная поддержка населения со стороны государства.

3. Сбалансированное пространственное развитие регионов.

Предполагается снижение социальной напряженности регионов, формирование новых территориальных центров развития, создание разветвленной транспортной сети, создание улучшенной системы коммуникаций между регионами.

4. Переход к новой экономике инновационного типа.

Считаем, что должны быть сформированы новые подходы и новые технологии в прежде всего в секторах «экономики знаний». Это позволит увеличить конкурентный потенциал экономики региона за счет наращивания её сравнительных преимуществ в науке, образовании, технологиях и т.д.

**Литература:**

1. Кистанов В.В. Региональная экономика России. М.: Финансы и статистика, 2015. 584 с.

2. Региональная экономика. Природно-ресурсные и экологические основы. М.: КноРус, 2014. 320 с.

3. <http://su12.ru/rf/news/neravnomernost-razvitiya-regionov-po-prezhnemu-vysoka-itogi-2016-goda>

## БУДУЩЕЕ РОССИИ В ИННОВАЦИОННОМ РАЗВИТИИ РЕГИОНОВ

*А.С. Николаева, А.А. Киселев  
г. Ярославль, Россия*

Развитие российской экономики на протяжении нескольких десятилетий основывается на опыте эпохи Советского Союза. Но, к сожалению ресурсы имеют один минус, они со временем заканчиваются. На сегодняшний день в связи со сложными условиями импортозамещения переход к инновационной модели регионального экономического развития является сложным, но необходимым решением. В связи с этим нужно делать ставку на инновационное развитие.

Инновация представляет собой процесс реализации новой идеи в любой сфере жизнедеятельности человека, тем самым приносящий экономический эффект. Инновации повышают эффективность действующей экономической системы, поддерживают стабильную ситуацию в период кризиса и так как инновации — это не только внедрение и использование последних достижений в науке и технике, но и эффективное их использование для определенного региона, который имеет свои особенности, свою инфраструктуру и политику. С помощью анализа состояния региона можно выявить его проблемы и с помощью инновационной деятельности прийти к их решению.

Инновации на сегодняшний момент довольно популярная тема не только в нашей стране, но и во всем мире. Новые технологии способствуют экономическому росту и помогают улучшить жизнь человека. К сожалению готовой концепции, того, как должно